



桂城

荒地变公园 刷新颜值

今年完成低效建设用地复垦复绿任务超33万平方米,建设“四小园”120个

寸土寸金的桂城,如何“挤”出200个公园?以往城乡长治长乱的“牛皮癣”如何变成人见人爱的公园绿地。桂城通过借力低效建设用地腾退复垦复绿工作,2023年完成低效建设用地复垦复绿任务近33.3万平方米,全域提升江河两岸、沿路两边、高架桥下景色。

打造网红公共休闲空间

桂城街道建设用地占全域面积的74.6%,城市深度发展与城市建设用地紧张的矛盾凸显。其中,绿地、林地等生态用地所占比重不到10%。林地除三山森林公园、蟠岗山、江心岛外,其他林地较为均质零散,生态绿地碎片化程度高,公园与绿地仅占建设用地总面积的1.89%。

桂城低效建设用地腾退复绿的主要潜力集中在发展早期用地界限模糊、没有合理规划安排、规模化产业空间小、公共绿地及服务设施空间受到挤压的“城中村”交错混杂地段,包括早

期建设乱搭乱建的城中村,行政边界上的河涌滩涂地、村头巷尾断头路、路桥水厂垃圾回收站等,这些空间一直是影响桂城市美观的“牛皮癣”,而低效建设用地腾退复绿正是桂城祛除这个城市病的一味良药。

桂城把握南海区作为全省全域土地综合改革唯一试点的契机,按照“整体规划、系统修复、综合治理”的方针,统筹优化生产、生活、生态空间资源配置,推动低效建设用地拆除改造、连片整合、置换腾挪、复垦复绿、高效利用,打造网红公共休闲空间。



改造后的夏南二社区“四小园”。

今年建设“四小园”120个

2023年,桂城抢抓水上南海建设机遇,通过打造水清岸绿的河湖景色,完善串联城市生态绿廊,打造了车城滨江公园和奇妙水岸公园项目。

其中,奇妙水岸位于夏东社区二洲村内,原是一处市政车辆停放点,经过腾退复绿,约1万平方米的河堤摇身一变创意十足、时尚活力的绿色健康亲水休闲空间和滨河生态走廊,加快推动了“水上桂城”建设,推动美学空间赋能城市建设、产业发展。

桂城通过乡村振兴等工作推进低效建设用地的腾退和复

垦复绿。今年打造的平西社区拓盈坚果公园和平南社区顺一村悠闲公园,将原本废旧的建设用地变为全民喜爱的口袋公园。今年以来,桂城街道共拆除存量违法建设超过2万平方米,共立项乡村振兴工程项目30个,总金额超过5800万,建设“四小园”120个。

一批口袋公园如雨后春笋般涌现,在建设过程中桂城秉持以人为本、主题突出、全龄友好的理念,用多元化的选择给多元化的人群,打造出备受欢迎

桂城在推进低效建设用地腾退复垦复绿工作的进程中,坚持提升政府组织力、发挥战队战斗力、增强投资吸引力、激发村居内生力,形成了党员干部带头上、社会各界一起干的良好氛围。

在农村社区里,桂城大力开展人居环境综合整治行动,全面清理整治私搭乱建,对影响村容村貌、占用河涌、私自乱搭等违建“顽疾”进行集中整治。有序开展一河两岸整治,带上乡村设计师走村落户,高

实现政企群三方共赢

水平谋划一河两岸美丽乡村画卷,引导村民主动参与投资建设美丽乡村。因地制宜盘活房前屋后闲置土地,打造了一批“四小园”,全面打造宜居宜业和美社区。

在城市社区里,尖东社区多次牵头组织小区楼长、街坊会、业委会、物业公司等,针对小区旁边一块空置失管地的建设方案召开业主大会征求意见,最终让其从一块荒地蝶变为以基层治理主题的创熟主题公园。

在沿路两边、高架桥下,智科AI人工智能主题公园、碧沃丰生物科技主题公园、南海鞋履科普公园、宝索活力公园等陆续建成,通过政企联手大力推动名企百园建设,至今已建成名企百园15个……

桂城把全域土地综合整治作为凝聚智力、干事创业的基础性平台,推动有为政府和有效市场各展其长、协同发力,加速形成区镇村上下联动、政企群三方共赢的良好局面,全域提升绘就城乡和美新画卷。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 曾蓉

九江

美丽庭院“钱”“景”双收

水南社区把人居环境整治与发展经济相结合,乡村振兴走上可持续发展道路

“村里到处都干干净净的,我这小院可不能拖后腿,也要争一个星级庭院。”九江镇庄园村民黄小姐兴致勃勃地说。在九江,像黄小姐一样的村民有很多,他们将农家、书画等文化以及个人爱好等融入庭院建设和居室布置,拓宽美丽庭院文化空间,让美丽庭院成为延续家风文明、传承乡土记忆、促进乡村精神文明建设的新载体。

今年以来,九江镇持续推进“百千万工程”,水南社区聚焦人居环境,把人居环境整治与发展经济相结合,以发展产业的思维,探索发展“美学经济”,让乡村振兴走上可持续发展的道路。

扮靓乡村 促进经济发展

进入九江水南社区庄园经济社,可谓一步一景,映入眼帘的是色彩斑斓的特色墙绘,绿意盎然的村心公园,鲜花簇拥的诗意庭院,一幅幅开窗见绿、推门闻香、移步见景的田园画卷,美得让人流连忘返。

“花盆花槽都是我们夫妻自己动手做的,屋内的装饰很多是废物利用,钱没花多少,但看着舒服,工作起来更舒心。”在庄园村民明姐的“旧居”,庭院里尽是千姿百态的花木盆景,铁干虬枝、盘根错节,筒朴中透着灵动的小庭院让人眼前一亮。她笑着说,仅用了一个月时间,这座闲置已久的小院便成了夫妻二人的工作室。

一户庭院就是一处风景,家家户户串起美丽乡村。在庄园,像明姐家这样的美丽庭院还有不少,它们是房前屋后的“诗意空间”,是独具特色的

“一抹乡愁”,还是可以掘金的“美丽经济”。

以经济社为主导,由区、镇、社区三级指导完成庄园老旧房屋的改造,同步引进新业态。明姐的“旧居”工作室是庄园经济社旧民房活化改造的首个样板,因其生动的墙绘和雅致的庭院,吸引众多群众前来参观打卡。目前,庄园还有6处旧房屋正在改造,将打造成连片集聚的创业空间。

绘好外墙、栽种绿植、在庭院中铺设一条黑砾石汀步小路、安放几张竹椅木凳……一处约200平方米的旧民房经过改造,保留原有的乡土风貌外还融入新庭院的元素,吸引了一家室内设计公司和一间电力设计工作室进驻,连带周边的旧民房也受到青睐。随着更多美丽庭院“升级变现”,未来工作坊、轻餐饮、民宿等新业态的陆续进驻,庄园将实现“钱”“景”双收。



水南社区“童梦庄园”主题墙绘非常吸睛。

党群联动 提升人居环境

“庄园经济社本身不大,住户也不多,有比较多闲置的旧房屋。”水南社区党委书记崔永成介绍,社区“两委”班子和经济社干部形成共识,以群众满意为标准,探索发展“美学经济”,增加村民和集体的收入,让乡村振兴走上可持续发展的道路。

为此,水南社区在九江镇党委政府的带领下,建立了“镇

村社民”四级联动工作架构,集结了一支由全体“两委”干部、经济社长、社委、党员、志愿者以及村民组成的队伍,在党支部组织引领、党员带头示范下,群众自觉参与人居环境整治的热情不断高涨,志愿服务队伍不断壮大。数据显示,自实施“乡村振兴战略”以来,水南共出动志愿者6000余人次,开展志愿服务活动76场,清理各

类垃圾2200吨,2021年获得佛山市妇联妇女儿童五星志愿服务团队的称号。

事实上,今年以来,九江镇成立五大片区联合党委,推动形成“党建引领、分片发展、全域推进”的发展格局,破除影响和制约“百千万工程”推进的堵点难点,激发镇、村发展的活力,以最具烟火味的党建打造最具幸福感的九江。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 沈芝强 朱明菲

九江镇“庭所共建”诉源治理工作站成立

将矛盾纠纷化解在家门口

珠江时报讯(记者/沈芝强 通讯员/刘颖君 刘雪飞)12月12日,九江镇“庭所共建”诉源治理工作站成立揭牌仪式在南海区人民法院九江人民法庭举行,为基层矛盾有效化解提供更多元的司法服务,从源头上减少诉讼增量,致力于将矛盾纠纷化解在“家门口”。

今年2月份,九江人民法庭和九江司法所建立“法司联动、职能并行、资源共享、优势互补”的工作机制,推动诉源治理工作站试运行。经过大半年的试运行,“庭所共建”诉源治理工作站机制逐渐成熟,展现出卓越的综合效益。

据介绍,九江镇“庭所共建”诉源治理工作站将通过“专项诉源治理攻坚”“庭所共建+”等工作机制,开展“互联网+调解”“在线指导+司法确认”,发布“和善九江”解纷地图等方式创新联系服务群众的新模式,最大限度在诉前防范化解矛盾纠纷,以有效实现诉讼案件增量明显下降、社会和谐程度明显上升为目标,从被动收案向诉源治理转变,将治理环节向前端和末端延伸,从根源上有效减少矛盾纠纷产生。

“诉源治理工作站的意义在于更好地服务人民群众。”南海区人民法院党组副书记、副院长吴建兴表示,接下来,南海法院将继续推进“庭所共建”机制建设,整合社会各界解纷资源和力量,让诉源治理工作室覆盖南海更多社区、村居,以实际行动践行新时代“枫桥经验”,促进形成更多元、更立体、更高效的矛盾纠纷化解体系,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

丹灶依法拆除8个废品回收站点

珠江时报讯(记者/吴玮琛)12月12日,丹灶镇印花、废品回收行业综合执法组对西联社区辖内的印花、废品回收站开展联合检查,共派发22份整改通知书,对高压线路下违法建设的8个废品回收站点进行依法拆除。

前期,镇印花、废品回收行业综合执法组在巡查中发现,西联社区东村区域内有较多废品回收站位于高压线路下,回收站内有大量废品纸皮、塑料堆积,并存在无证经营、违规搭建、明火煮食、违规住人、乱接电线、违规回收灭火器和煤气瓶、违规收运危险废物等违法经营行为。

在依法拆除前,镇综合执法组积极与废品回收站经营户进行沟通,认真讲解废品回收站存在的问题以及相关土地政策,并下发整改通知书。经过前期多次发动宣传,拆除工作得到废品回收站经营户的理解,并表示积极配合拆除工作。

随后镇综合执法组立即行动,各部门分工合作,统一行动,出动铲车、运输车辆将堆积如山的废品全部运走,恢复土地原貌。

本次行动共出动执法及作业人员约70名,挖掘机2辆,清拆高压线路下及周边违建占地面积合约12000平方米,建筑面积约6000平方米。

本次行动,丹灶镇印花、废品回收行业综合执法组深入贯彻落实佛山市“无废城市”建设工作,进一步推动南海区生态文明建设工作,切实规范印花、废品回收行业秩序,对高压线路下及周边的违法建设印花、废品回收企业进行“依法拆除”和“立见立拆”。